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INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao qual vocé esta
inscrito, conforme consta no seu cartdo de inscricdo e cartdao-resposta. Caso contrario comunique
imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado a marcacéo das
respostas das questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a Prova Objetiva com 30 (trinta) questées, sendo 10 de Portugués, 05 de
Matematica, 05 de Informatica e 10 de Conhecimento Especifico. Caso exista alguma falha de impressdo, comunique
imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova tera duragao de 04 (quatro)
horas, tendo seu inicio as 14h30min e término as 18h30min (horario local).

4. Cada questao objetiva apresenta 04 (quatro) opgdes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C) e (D). Apenas
uma responde adequadamente a questéo, considerando a numeracgao de 01 a 30.

5. Confira se seu nome, numero de inscri¢éo, cargo de opgao e data de nascimento, consta na parte superior do
CARTAO-RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressado, comunique imediatamente ao fiscal de
sala, a fim de que o fiscal registre no formulario de Correcdo de Dados a devida corregéo.

6. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, no local de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora apés o
inicio da prova. A inobservancia acarretara a eliminagéo do concurso.

7. E obrigatério que vocé assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO-RESPOSTA do mesmo modo como esta assinado
no seu documento de identificagéo.

8. A marcacéo do CARTAO-RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferografica de tinta preta ou azul, pois
lapis ndo sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO-RE§POSTA € cobrir totalmente o espago correspondente a
letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTAO-RESPOSTA.

10. Em hip6tese alguma havera substituicdo do CARTAO-RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo sé sera
autorizada se for constatada falha de impresséo.

11. O CARTAO-RESPOSTA devera ser devolvido ao final da sua prova, pois € o Unico documento valido para o
processamento de suas respostas.

12. O candidato s6 podera levar o BOLETIM DE QUE§TOES 1 hora (60 minutos) antes do término da prova, caso
termine antes, devera devolver juntamente com o CARTAO-RESPOSTA.

13. Sera automaticamente eliminado do Concurso Publico da Prefeitura Municipal de Ulianépolis o candidato que durante
a realizagéo da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital n® 001/2015/PMU do referido concurso.

Boa Prova.
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PORTUGUES

Leia com ateng¢ao o texto a seguir para responder as questoes de 1 a 9.

O diamante

Fernando Sabino

Em 1933 Jovelino, garimpeiro no interior da Bahia, concluiu que ali ndo havia mais
nada a garimpar. Os filhos viviam da m&o pra boca, Jovelino ja n&o via jeito de conseguir
com que prover o sustento da familia. E resolveu se mandar para Goias, onde Anapolis, a
nova terra da promissao, atraia a cobigca dos garimpeiros de tudo quanto era parte, com
seus diamantes reluzindo a flor da terra. Jovelino reuniu a filharada, e com a mulher, o
genro, dois cunhados, meteu o pé na estrada.

Longa era a estrada que levava ao Eldorado de Jovelino: quase um ano consumiu
ele em andanga com a sua tribo, pernoitando em paidis de fazendas, em ranchos de beira
caminho, em chiqueiros e currais, onde quer que lhe dessem pasto e pousada.

Vai dai Jovelino chegou aos arredores de Anapolis depois de muitas luas e ali se
estabeleceu, firme no cabo da enxada, cavando a terra e encontrando pedras que nao eram
diamantes. Daqui para ali, dali para |a, ano vai, ano vem, Jovelino existia de nébmade com
seu povinho cada vez mais minguando de fome. Comia como podia — e n&o podia. Vivia ao
deus-dara — e Deus nao dava. Quem me conta ¢é o filho do fazendeiro de quem Jovelino se
tornou empregado:

— Ao fim de dez anos ele concluiu que nao encontraria diamante nenhum, e
resolveu voltar com sua familia para a Bahia onde a vida, segundo diziam, agora era
melhorzinha. N&o dava diamante ndo, mas o governo prometia emprego seguro a quem
quisesse trabalhar.

Jovelino reuniu a familia e botou pé na estrada, de volta a terra de nascenga, onde
haveria de morrer. Mais um ano palmilhado palmo a palmo em terra batida, vivendo de
favor, Jovelino e sua obrigagéo, de vez em quando perdendo um, que isso de filho é criagao
que morre muito. Foi nos idos de 43:

— Chegou la e se instalou no mesmo lugar de onde havia saido. Governo deu
emprego nao. Plantou sua rocinha e foi se aguentando. Até que um dia...

Até que um dia de noite Jovelino teve um sonho. Sonhou que amanhava a terra e de
repente, numa enxadada certeira, a terra escorreu... A terra escorreu e aos seus olhos
brilhou, reluziu, faiscou, resplandeceu um diamante soberbo, deslumbrante como uma
imensa estrela no céu — como uma estrela no céu? Como o préprio olho de Deus! Jovelino
olhou ao redor de seu sonho e viu que estava em Anapolis, no mesmo sitio em que tinha
desenterrado a sua desiluséo.

E para la partiu, dia seguinte mesmo, arrastando sua cambada. Levou nisso um
entreano, repetindo pernoites revividos, tome estrada! Deu por si em terra de novo goiana.
Quem me conta ¢ o filho do fazendeiro:

— Vocé precisava de ver o furor com que Jovelino procurou o diamante de seu
sonho. A terra de Goias ficou para sempre revolvida, gracas a enxada dele. De vez em
quando desmoronava, Jovelino ia ver, ndo era um diamante, era um calhau. Até que um
dia...

— Encontrou? — perguntei, ja aflito.

— Encontrou nada! Empregou-se na fazenda de meu pai, o tempo passou, os filhos
crescidos lhe deram netos, a mulher ja morta e enterrada, livre dos cunhados, os genros
bem arranjados na vida. Um deles é coletor em Goiania.

O préprio Jovelino, entrado em anos, era agora um velho sacudido e bem disposto,
que tinha mais o que fazer do que cuidar de garimpagens. Mas um dia ndo resistiu: passou
a mao na sua enxada, e sem avisar ninguém, o olhar reluzente de esperanga, partiu a
procura do impossivel, do irreal, do inexistente diamante de seu sonho.

SABINO, Fernando. Deixa o Alfredo Falar! Rio de Janeiro, Record, 1979.

No texto “O Diamante”, Fernando Sabino

(A) critica a cobiga dos garimpeiros.

(B) traca o perfil do garimpeiro brasileiro.

(C) relata o sonho inatingivel de um garimpeiro.

(D) fornece informagdes sobre o fendmeno da garimpagem.



2. Quanto ao género e ao tipo textual, pode-se classificar o texto como um(a)
(A) editorial argumentativo.

(B) crbnica de carater narrativo.

(C) artigo de natureza informativa.

(D) fabula predominantemente descritiva.

3. O comportamento de Jovelino apresenta, entre outros tragos,
(A) arrogéncia e soberbia.

(B) inteligéncia e perspicacia.

(C) perseveranga e esperanga.

(D) ambigao e senso de realidade.

4. Da leitura do ultimo paragrafo, pode-se depreender que Jovelino
(A) voltou ao interior da Bahia.

(B) morreu sem desistir de seu fito.

(C) conseguiu finalmente encontrar o que procurava.

(D) desistiu completamente de cuidar de garimpagem.

5. A passagem do texto em que ndo ha alusédo a condigéo social de Jovelino e sua familia é:
(A) “Comia como podia — e nao podia” (€. 13).

(B) “Plantou sua rocinha e foi se aguentando” (€. 25).

(C) “era agora um velho sacudido e bem disposto” (€. 43)

(D) “seu povinho cada vez mais minguando de fome” (€. 13).

6. Em relacdo ao sistema ortografico e ao uso do sinal indicativo de crase, esta correto o que se
afirma em:

(A) o uso da crase em “a flor da terra” e “a procura” é optativo.

(B) o vocabulo “préprio” € acentuado por ser um oxitono tonico.

(C) “Anapolis” e “familia” seguem a mesma regra de acentuagéo.

(D) o uso do hifen em “deus-dara” justifica-se por ser palavra composta.

7. Na oragdo “quase um ano consumiu ele em andanga com a sua tribo” (€. 7 e 8),
(A) o sujeito € “um ano”.

(B) o sujeito € um pronome pessoal.

(C) ha uma concordéancia ideoldgica.

(D) o verbo “consumir” foi empregado impessoalmente.

8. A referéncia dos vocabulos nao esta corretamente indicada em
(A) “onde” (€. 3) — “Goias” (L. 3).

(B) “la” (€. 24) — “rocinha” (. 25).

(C) “1a” (€. 32) — “Anapolis” (€. 30).

(D) “ali” (€. 1) — “no interior da Bahia” (¢. 1).

9. Levando-se em consideracao as relagdes de sentido, é verdadeiro afirmar que

(A) o vocabulo “‘cambada” (€. 32) €, no texto, sinbnimo de “corja, sucia”.

(B) a expresséo “meteu o pé na estrada” (€. 6) significa “ir com toda rapidez”.

(C) o substantivo “Eldorado” (€. 7) expressa “local prédigo em riquezas e oportunidade”.

(D) “palmilhado” e “palmo a palmo” (€. 21) tém o mesmo sentido: “de forma gradual, aos poucos”.

RASGUNGE



10. Leia os textos abaixo transcritos:
Modalidade de comunicagdo eminentemente interna, entre unidades
administrativas de um mesmo o6rgdo, que podem estar
hierarquicamente em mesmo nivel ou em niveis diferentes.

Peticdo geralmente escrita, segundo as normas legais, dirigida a uma
entidade oficial, da justica ou da administragdo, com o objetivo de
solicitar algo a que se tem direito ou se julga ter.

Trata-se, respectivamente, da definicdo dos seguintes documentos oficiais:
(A) certidao e atestado.

(B) relatério e memorando.

(C) requerimento e atestado.

(D) memorando e requerimento.

RASGUNGE



11. Se a diferenga entre as distancias, “rodoviaria” e “em linha reta”, de Ulianépolis a Belém, for de

MATEMATICA

110 km, e a soma delas totalizar 670 km, a menor dessas distancias medira

(A) 280 km.
(B) 300 km.
(C) 350 km.
(D) 390 km.

12. A taxa mensal que deve ser aplicada a um capital de R$ 2.500,00, para produzir R$ 1.250,00 de

juros simples em 10 meses, é de
(A) 0,5%.

(B) 50%.

(C) 5%.

(D) 0,05%.

13. Considere a tabela abaixo, com o efetivo bovino dos estados detentores dos maiores rebanhos do

Brasil em 2013:

Efetivo bovino das 5 unidades federativas de maior rebanho em 2013

ESTADO 2012 2013 Variagao (%)
Goias 22.045.776 | 21.580.398 -2,11
Mato Grosso 28.740.802 | 28.395.205 -1,20
Mato Grosso do Sul | 21.498.382 | 21.047.274 -2,10
Minas Gerais 23.965.914 | 24.201.256 0.98
Para 18.605.051 | 19.165.028 3,01

Fonte: IBGE/SIDRA/PPM, 2015 — Elaboragcdo FAPESPA/SEDAP, 2015

A tabela permite concluir que o rebanho bovino no estado do Para

(A) era o maior do Brasil em 2013.

(B) foi o que menos cresceu de 2012 para 2013.

(C) era o menor do Brasil em 2014.

(D) foi o que mais cresceu de 2012 para 2013 entre os maiores produtores.

14. Uma casa sera construida em um terreno retangular, com comodos retangulares, e algumas
dimensbes séo conhecidas, conforme esbogo abaixo:

IREE :
we | quarto 1

d

- * 48m?
quarto ZE

sala e cozinha
integradas

O perimetro do quarto 2 medira
(A) 18m?.
(B) 24m.
(C) 24m>.
(D) 18m.



15. O preenchimento adequado do quadro abaixo auxilia na resolugdo adequada da situagao problema
que o sucede.

Estado em que nasceu Idade
Nome Para Goias | Minas Gerais | 22 anos | 24 anos | 26 anos
Amarildo
Bernardo
Clovis

Amarildo, Bernardo e Clévis, nasceram no Para, em Goias ou em Minas Gerais, possuindo idades de
22, 24 ou 26 anos, ndo necessariamente nessas ordens. Quem tem 22 anos e nasceu em Goias nao foi
Amarildo. Clévis, que ndo tem 24 anos, nasceu no Para.

E correto afirmar que

(A) Clovis é o mais novo dos trés.

(B) Bernardo nasceu em Goias.

(C) Amarildo é o mais velho dos trés.

(D) quem nasceu em Minas Gerais foi 0 mais velho dos trés.

RASGUNGE



INFORMATICA

16. Um caractere curinga é utilizado em uma pesquisa no site de Internet da Google, para representar
uma ou mais palavras inteiras de um texto, de modo que uma pesquisa retorne uma sequéncia continua
de palavras. O caractere curinga que completa corretamente a lacuna na coluna da esquerda no
exemplo de pesquisa abaixo é o

Exemplo de pesquisa Exemplos de retornos de resultados que
contém as frases abaixo,
[computadores _ mesas] utilizando o exemplo de pesquisa:

computadores pessoais de mesas
computadores em cima de mesas
computadores com monitores perto das mesas

(A) ~.
(B) #.
(C) &.
(D) §.

17. Para visitar as paginas acessadas anteriormente no Internet Explorer 11 (instalagdo padrdo), o
usuario precisa acessar a janela que contém a Guia “Historico”, utilizando as teclas

(A) <Ctrl> + <Alt> + <G>.

(B) <Ctrl> + <Shift> + <H>.

(C) <AIt> + <J>.

(D) <AltGr>+ <J>.

18. Para colocar um determinado texto, previamente selecionado, em ordem alfabética ou classificar
dados numéricos de uma tabela em um documento que esta sendo editado no Microsoft Office Word
2010, é necessario acessar os recursos disponiveis na caixa de dialogo “Classificar Texto”, clicando no
botao “Classificar”, do grupo “Paragrafo”, que esta localizado na Guia

(A) “Revisao”.

(B) “Layout de Pagina”.

(C) “Inserir”.

(D) “Pagina Inicial”.

19. No Windows Explorer do Windows 7 (instalagdo padrdo), o usuario ndo pode utilizar diversos
caracteres que sao invalidos para a composi¢cao de nomes de arquivos e pastas. Os caracteres validos
que preenchem respectivamente as lacunas ( _ ) presentes no nome do arquivo abaixo séo

concurso_publico_informatica_2015.docx

(A) ?, %, *.
(B) $, @, >
(C) %, $, #.
(D) @, 7, <

20. O programa “Windows Live Mail” do Windows 7 (instalacdo padrdo) apresenta as Guias: Inicio;
Pastas; Exibir; Contas. A Guia “Inicio” apresenta o grupo “Agbes”, onde o usuario pode selecionar as
opcgoes

(A) Lixo eletrénico; Trabalhar offline; Responder.

(B) Adicionar ao calendario; Nao lido/lido; Mover para.

(C) Mensagem Instantanea; Trabalhar offiline; Adicionar ao calendario.

(D) Mover para; Lixo eletrénico; Responder.



CONHECIMENTO ESPECIFICO

21. Entre as culturas oleraceas tropicais, as cucurbitdceas ocupam um lugar de destaque em razdo de

sua ampla aceitacado popular. Em relagdo a essas praticas culturais, é correto afirmar que

(A) as melancias n&o devem ser irrigadas, por causa do acumulo natural de agua em seu interior.

(B) o desbaste das plantinhas em excesso de pepino é feito quando elas apresentarem 2-3 folhas
definitivas.

(C) o raleamento dos frutinhos em meldo serve para aumentar a quantidade de frutos e,
consequentemente, aumentar sua produgao.

(D) a poda da rama em abdboras deve ser feita ao final do crescimento, favorecendo a produgao pés-
colheita.

22. A fruticultura paraense constitui a quarta atividade mais importante na economia do estado. Sobre o

manejo cultural da produgao de alguns cultivos, é correto afirmar que

(A) o plantio das bananeiras deve ser efetuado ao final da época de muita chuva com a finalidade de
evitar injuria das mudas.

(B) podas de produgdo em mangueira devem ser feitas anualmente, de preferéncia apds colheita.

(C) desbastes em mamoeiros devem ser feitos no inicio da floragéo, quando a planta com flor feminina
deve ser a Unica mantida.

(D) as mudas, na poda de limpeza para maracujazeiros, sao postas em haste Unica.

23. Existem basicamente quatro sistemas de producdo de peixe: o extensivo, o semi-intensivo, o
intensivo e o superintensivo. Sobre eles, é correto afirmar que

(A) nao ha fornecimento de ragéo aos peixes no sistema extensivo.

(B) o sistema semi-intensivo apresenta produtividade muito baixa.

(C) é recomendavel, no sistema intensivo, o policultivo para pesque e pague.

(D) o sistema superintensivo apresenta menor custo de implantacao.

24. Sobre o Manejo Integrado de Pragas (MIP) na agricultura, é correto afirmar que

(A) ele ndo pode ser instalado em culturas onde néo houve o planejamento e as agbes antecipadas do
referido manejo.

(B) a mesma agao de combate aos insetos adaptados a capacidade de suporte do meio devem ser
aplicadas aos insetos que possuem alto potencial reprodutivo.

(C) as pragas ocasionais séo insetos cujas populagbes, ainda que mantidas em niveis relativamente
baixos, provocam danos significativos na produgao.

(D) pragas-chave sao aqueles insetos que estdo presentes na cultura e que provocam injurias que
podem refletir em perdas significativas na produgao.

25. Os principais sistemas de acasalamento para bovinos de corte sdo a monta controlada ou dirigida,
a monta em campo e a inseminagao artificial. Considerando essa classificagao, avalie as afirmacoes a
seqguir.

I Na monta controlada, o touro é mantido separado das vacas durante a estacdo de monta.

Il O sistema de acasalamento mais empregado na pecuaria de corte extensiva € a monta controlada.
[l A principal dificuldade na utilizagdo da inseminagao artificial esta na identificagao correta do cio.

Esta(Estao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

(A) 1.

(B) llelll.
(C) lell
(D) I, 1l el



26. A cadeia de producgdo avicola nacional constitui-se no setor pecuario com elevado indice de

industrializacao. As questdes ambientais relacionadas a essa atividade tomam uma importancia ainda

maior, em razdo de os varios atores desta cadeia exigirem um desenvolvimento produtivo com

qualidade nutricional e ambiental, principalmente os consumidores. Em relacdo as medidas técnicas

voltadas ao atendimento dessas exigéncias, € correto afirmar que

(A) os residuos da atividade avicola (cama e carcagas) devem ser aproveitados como fonte de
nutrientes para as demais culturas agricolas, apds sofrer uma compostagem.

(B) o material ideal para a cobertura do aviario deve ter alta refletividade solar e alta emissividade
térmica na superficie superior e o inverso na superficie inferior.

(C) é aconselhavel a utilizagdo da cama de aviario para a alimentagdao de ruminantes, caso haja
diversificagdo da produgéo agropecuaria na propriedade.

(D) o afastamento entre aviarios nao climatizados deve garantir que uns atuem como barreira de
ventilacdo em relagédo aos outros, evitando-se a drastica reducéo da temperatura.

27. Considere um determinado plantel de frango de corte que apresentou os dados conforme tabela a
seqguir:

Peso médio do lote no abate (g) 2.600
Peso médio dos pintinhos no dia do alojamento (g) 40
Consumo médio de ragéo até o abate (g) 4.660
Consumo médio de ragao/dia (g) 103,55
N °© total de aves 5.000

Com base nessas informagdes, € correto afirmar que

(A) o ganho médio de peso por ave ficou acima de 2600 g.

(B) o indice de eficiéncia alimentar ficou acima de 0,5.

(C) cada ave consumiu 1,90 kg de racao para cada kg de peso ganho.
(D) o periodo de tempo até o abate foi de 42 dias.

28. Apods a fase de instalagdo do apiario, o apicultor devera preocupar-se em realizar o manejo eficiente

de suas colmeias para que consiga ter sucesso na atividade. Deste modo, revisdes sdo realizadas para

avaliar as condi¢cdes gerais das colmeias e a ocorréncia de anormalidades. Sobre este assunto, é

correto afirmar que

(A) é aconselhavel que duas pessoas realizem a revisao para que uma fique manejando o fumigador.

(B) prolongar a exposigéo dos favos ao sol reduz a umidade interior.

(C) permitir que as colmeias dividam-se reduz os espacos para o armazenamento de alimentos.

(D) a auséncia de cria jovens e a presenca de realeira indicam a existéncia de duas rainhas, situagao
em que uma deve ser eliminada.

29. Os indices zootécnicos refletem de forma numérica o desempenho dos diversos parametros da

exploragao pecuaria bovina de leite, contribuindo para a avaliacido da capacidade produtiva e a tomada

de decisdo quanto as melhores praticas a serem adotadas. Considerando esse contexto, analise os
itens a seqguir.

| A idade ao primeiro parto € um dos indices relacionados a eficiéncia reprodutiva, uma vez que
marca o inicio da vida produtiva de uma fémea leiteira e influencia os custos de reposicdo das
matrizes.

I O intervalo de partos (IP) deve ser de 10-12 meses, o que possibilita a exploragdo de um maior
percentual de vacas em lactagdo. A reducdo do IP leva a diminuigcdo da produgdo média/vaca/dia,
sendo este um fator muito importante para o sistema producgéao/lactagao.

Il Vacas primiparas ainda estdo em crescimento, por isso devem receber quantidades maiores de
alimentos, sendo que, quanto mais gordas ao parir, maior sera a producgéo de leite e a resisténcia
aos agentes de doencas.

Esta(Estao) correto(s) o(s) item(itens)
(A) I

(B) 1.

(C) 1.

(D) I, 1l ell.
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30. A qualidade da agua para irrigagdo é um parametro importante para o produtor rural. A agua deve

estar dentro dos padroes de qualidade e livre de qualquer tipo de residuos que possam contaminar o

solo, plantas e frutos. Além disso, a eficiéncia do processo de irrigagao evita desperdicios, reduz custos

e evita danos ao meio ambiente. Analise os itens a seguir, considerando essas informacoes.

I Em regides que apresentam baixos indices pluviométricos e intensa evapotranspiragcao, a baixa
eficiéncia da irrigagdo e a drenagem insuficiente contribuem para a aceleragédo do processo de
salinizagdo.

Il Considerando-se o parametro salinidade da agua para irrigacao, estabelecida na resolugéo n° 20,
de 18/6/86, do Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA), as aguas doces utilizadas na
irrigagéo sdo aquelas que apresentam salinidade até 0,3 %.

Il Sempre que o sistema de irrigagdo aplicar um volume maior de agua que o solo consegue
absorver, poderao ocorrer perdas por escoamento superficial ou percolagao profunda.

Estao corretos os itens

(A) lell
(B) lelll.
(C) llelll.
(D) I, 1l el

RASGUNGE
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